

書面質詢

顏奕恆議員

關於本澳應屆畢業生就業問題

隨著本澳經濟持續復甦，據最新的2023年11月至2024年1月就業調查，本地居民失業率為2.8%，已回復至2020年的水平[1]。不過，面對即將迎來每年的本科生、研究生畢業季，春季校園招聘活動已從3月開始，多間企業、機構參與本澳各所高等院校組織的校園招聘會已陸續展開，按2020/2021學年澳門高中生升大人數[2]計算，本澳今年應屆本科畢業生人數約有3899人湧入就業市場，令人擔憂應屆畢業生就業問題。

縱觀內地今年應屆畢業生預計1179萬人，比起去年增加21萬人，再創新高[3]，面臨更大的就業壓力，本澳有不少學生在內地高等院校讀書，畢業後在學校所在地找工作競爭壓力較大，特別是在較遠省份的學生，有些學生希冀回澳尋找工作機會，或在粵港澳大灣區、橫琴深合區尋求發展，但在獲取招聘資訊、尋覓專業對口的崗位、在讀專業與澳門職業認證不一等環節面臨困難。

對此，從幫扶本澳應屆畢業生就業的角度，本人提出以下質詢：

1、請問當局今年在幫扶本地應屆畢業生就業有何措施？何時加快鋪開今年青年就業服務相關活動，為今年應屆畢業生擴寬就業選擇？各高校所舉辦的就業招聘會成效如何？如何與已舉辦的高校加強聯繫，研究及總結畢業生就業狀況？

2、今年是本澳首個經濟適度多元發展規劃開局之年，請問當局如何將四大產業與應屆畢業生的就業相結合，令本澳青年尋覓合適對口的工作之餘，亦有助補充四大產業人才缺口？並如何加強與內地政府合作，藉橫琴深合區及產業發展的機遇，為本澳青年擇業擴寬新天地？

3、對於在內地高等院校就讀的澳門應屆畢業生，請問當局有何措施幫助內地澳門生回澳發展，包括獲取招聘資訊、參與本地招聘會、職業認證

諮詢等？如何進一步優化人才回澳配套工作，鼓勵他們積極回流本澳？

[1] 參考資料：

<https://www.dsec.gov.mo/zh-MO/Home/News?id=29461>

[2] 參考資料：

《2021學年澳門高中畢業生升學調查簡報》，2020/2021 學年澳門高中畢業生的升大人數為3,899人。

[3] 參考資料：

http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/moe_1485/202312/t20231205_1093287.html